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Választási mozgalmak.
A Degenfeld-párt vesztét érzi s te­

hetetlen dühében a legféktelenebb kor­
teseszközökhöz folyamodik.

Egyik újságjában az „Esti Hírlapi­
ban azzal a „szenzációval“ kedveskedik 
olvasóinak, hogy Csanak János a hires, 
kudarccal végződött Münich — választás 
alkalmával Münich mellett korteskedett.

Hát, hogy a Degenfeld-párt kortes­
fogásai közt egyik leghasználatosabb 
fegyver a rágalom mérgezett nyila, azt 
jól tudjuk, de hogy ilyen képtelen vá­
dakkal lépjenek fel Csanak János iga­
zán példaadásszerüen tiszteletreméltó po­
litikai múltja ellen, a legtávolabbról sem 
mertük gondolni.

Tény az, hogy Csanak János da­
cára a családi összeköttetéseknek részt 
vett e választás mozgalmaiban, mint a 
függetlenségi-pártnak és dr. Bakonyi 
Samunak leglelkesebb hive és leszava­
zott Münich Aurél ellenfelére dr. Bako­
nyi Samura.

Aki kiváncsi a bizonyítékokra, az 
megtalálja azokat az akkori választási 
lajstromban, ahol Csanak János, mint 
Bakonyi szavazó van felvéve Csanak Jó­
zseffel együtt.

Tehát, dacára a rokom-kotelékek- 
nek, nem csak hogy félreállt s elvei 
fentartása mellett nem szavazott volna 
Münich ellen, hanem szavazatával való-

Felelős szerkesztő
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

sággal tüntetett elvei mellett, amelyért 
már gyermekkorában is, politikai téren 
ellentétbe helyezkedett édes apjával szem­
ben is.

*

A Degenfeld-párt szolgálatában álló 
„Esti Hírlap“ egyébként tegnapi szá­
mában sommásan lépett rá a durva 
személyeskedés terére s minősithetlen 
éles támadásban részelteti Debrecen 
város nagy szeretetben, közbecsülésben 
álló képviselőjét, dr. Bakonyi Samut is, 
akiről tudvalevő, hogy egyedül kiváló te­
hetsége s polgártársainak igazán kitün­
tető bizalma folytán jutott abba a par­
lamentbe, amelynek mindenkor méltán 
képezi büszkeségét.

Közismert dolog, hogy dr. Bakonyi 
Samu jó menetelü ügyvédi irodáját, 
családi nyugalmát áldozatul dobta oda 
hazafiui lelkesedésének, nagyjelentőségű 
politikai munkásságának.

Megközelithetlen, hótiszta jelleme 
ismeretes mindenki előtt s köztudomású 
dolog, hogy sem anyagi, sem más 
egyéb előnyöket nem ért el politikai 
szereplésével, de nem is akart. Nép­
szerűségét, nagy befolyását még any- 
nyira sem használta ki, mint talán a 
Ház nálánál sokalta jelentéktelenebb 
fiatal képviselője is. Maradt nagyon is 
egyszerű életmódú képviselőnek és 
semmi másnak. Kiváló talentumán kívül

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

épen közmondásos jelemessége miatt 
van kiváló súlya képviselőtársai közt.

Mondanunk sem kell, hogy az Esti 
Hírlap rá vonatkozó támadása általános 
visszatetszést szült.

*

A másik kortes újság a „Debreceni 
Független Újság“ pedig azt írja, hogy 
Wekerle pénzügyminiszter a városi párt 
feliratára küldte le két kiküldöttjét a deb­
receni állami tisztviselők lakbérilletmé­
nyének revíziója tárgyában, m

Hát az igazság az, hogy igenis a 
mozgalom első hírére Debrecen város 
két országos képviselője járt el a pénz­
ügyminiszternél személyesen s a szak­
értők kiküldetése erre a nagyon befolyá­
sos intervencióra történt meg.

*
A Degenfeld-párt, — miután be­

látta, hogy a törvényes jog- és rend 
keretei közt folytatandó korteskedéseivel 
semmi eredményt nem tud elérni, min­
denáron zavart akar támasztani.

Az utca hangulatát akarja meg­
nyerni s az utcai hangulatkeltés letéte­
ményeseit a szocialistákat és a főiskolai 
ifjúságot izgatja.

Eddig még sem a szocialisták nem 
engedték félrevezettetni magukat a volt 
szabadelvű uralom inkarnatus csatlósai 
s az erőszakos Tisza-zsoldos gróf ámí­
tásai által sem a fiatalság értelmesebb része.

Ellenben a dologkerülő, lézengő

Akácvirág.
A „Debreczen“ számára irta: Gejza Sándor.

Akácvirág! Óh hányszor énekeltek 
Fehér, beteg színedről bus mesét.
Óh hány, de hány poéta látta benned 
Egy szebb világba szállott kedvesét.

Ha hull a szirmod, nagyon sok, sok szivet 
Az elmúlás, a sorvadás hat át.
. . . Belőled szőve, — álmodom meg én a 
Menyasszonyomnak hószin fátyolát.

A romantika csődje.
A „Debreczen“ eredeti tárcája.

I.
A költő a leányhoz.

Táncoltak ... Az asszonyaikat megunt 
férfiak mohó vágygyal kerestek téged, az édes 
fehér leányt. És te mentél velük. Hagytad, hogy 
durva, élvezetre éhes kezek fogják a te fehér 
testedet, tűrted, hogy bujálkodó szemek keres­
sék a te két szemed ragyogó sugarát . . .

Örültél te is. Es táncoltatok. Egyik férfi 
a másik karjaiba dobott. Nem is hallgattatok a 
zene ritmusára. A bor adta az ütemet. A kur- 
jantások tulkiabálták a cigány cimbalmát, a he­
gedű pattogó zenéjét.

A padló ételhulladékokkal volt tele, a le­
vegő terhes az étel és ital gőzeitől.

És én néztelek téged. Néztem, amint tán­
colsz mámoros férfiakkal, akik megunták asz- 
szonyaikat. Kicsiny lábad könnyedén siklott 
végig a parketten. Fehér ruhádban olyan vol­
tál, mint durva, kuszában nőtt bozót között 
valami fehér, nyíló, illatos nemes virág . . .

Fehér volt a ruhád, piros az orcád, ra­
gyogó, tüzes a szemed. És én néztelek téged. 
Te édes, szép fehér leány ...

Meg sem tudtál pihenni a táncban. Vias­
kodtak érted a borgőzös emberek. És téged is 
elfogott a mámor. Odasimultál hozzájuk. Mintha 
menedéket keresnél mellettük. Mintha féltél 
volna, hogy az én vágyakozó, fájdalmas nézé­
sem megsebzi a lelkedet, amelyből szikra pat­
tant ki az én lelkemhez. Amitől lángra gyűlt a
szivem. , , . .

A szivem égett, az agyamba vérhullamuk
tolultak. Be kellett hunyni a szememet. — Es 
amint előttem elsuhantál, úgy éreztem magam 
mint a lázbeteg, akit hüs szellő ér. Majd düh 
fogott el, amint tovább táncoltál ... Es nem 
láttad, nem tudtad, hogy azoknak csak a tes­
ted melege kell, a karod, a kebled puhasága, 
a bőröd kicsillámló, izgató fehérsége, a hajad 
aranyvőrös ingcrkedcsc. És cn csak néztelek 
téged. És körülöleltem a lelkedet . . .

Ott álltam tehetetlen dühvei . . . Nem

gyávaságból tettem . . . Tobzódtam a fájda­
lomban. És jól esett érted szenvednem.

Azután szerettem volna odarohanni, hogy 
kitépjelek azok ölelő karjaiból, én szép fehér 
leányom ... De én csak néztelek. Te rám 
sem néztél. Nem szeretsz. Én szeretlek téged. 
Imádlak téged. Szomorún. Megtörve. Remény­
telenül.

II.
A leány a költőhöz.

Igen tisztelt Uram! Ha olyan nagyon sze­
ret, amint azt nekem olyan szépen és fájdal­
masan megírta, akkor valószínűleg olyat fog 
dobbanni a szive, amikor a levelemet kezébe 
veszi, hogy meg kell repednie. — És akkor el 
sem olvashatná a levelemet. De hát nem fog 
repedni, mert nem is szeret olyan nagyon. — 
Aminek én nagyon örülök. — Mert hát önnek 
igaza van. Nem szeretem. Még pedig azért, 
mert mást szeretek. A vőlegényemet szeretem. 
Azt a férfit, akit Ön költő ur „asszonyaikat 
megunt férfiaknak“ nevez. Ez a fiatal ur tán­
coltatott engem akkor éjszaka. Ez a fiatal em­
ber nem költő, de van költeni valója. Proku- 
rista egy első rangú gabona nagykereskedés­
ben. Rövidesen meg lesz az esküvőnk is. — 
Azután társul a papával. És ami gabonakeres­
kedésünk még nagyobb lesz.

Ne szeressen tehát engem, kedves uram

Részletfizetésre kaphatók fegyverek, gramofonok és lemezek, fényképező gépek, mindennemű
hangszerek, szinházi látcsövek és M e i d i n g e r kályhák a

Schvactz-féfe pipa üzletben a városházzal szemben. .\
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népség szívesen szegődik a Degenfeld- 
zászló alá s mindennap szolgál egy kis 
rendzavarással. így az éjjel a Pacsirta­
utcán 9 Csanak-zászlót téptek le s más 
utcákon is voltak zavargások, sőt vere­
kedések is.

Felhívjuk erre a körülményre a 
rendőrség vezetőinek a figyelmét.

Azért mert az a hir van elterjedve, 
hogy a városi és rendőrségi tisztviselők 
közt sok hive van Degenfeld grófnak, 
ezeket a garázdálkodásokat nem szabad 
tétlenül nézni a rendőrségnek s az esti, 
éjszakai csoportosulásokat szigorúan kell 
ellenőriznie.

Ha pedig az elmúlt éjszakai rend­
zavarásokhoz, zászlótépésekhez, ablak- 
beverésekhez hasonló esetek előfordul­
nak tessék a rendőrségnek a legszigo­
rúbban eljárni.

Nem nagy bölcsesség kell tehát 
ahhoz, hogy megértse, aki akarja, mert 
nem hiszünk mi a gróf újonnan elköve­
tett Pál-fordulásában.

Tudomásul.
A debreczeni függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottsága által a képvi­
selőválasztás vezetésére alakított s ki­
egészített

végrehajtó bizottság
ma és mindennap délutánonként 5 órá­
tól 7 óráig ülést tart az Angol királynő 
külön termében.

Az adóreform tárgyalása.

A „£>. Független Újság“ szemére 
veti a függetlenségi pártnak, hogy szép 
emlékű Szabó Kálmán első megválasz­
tása alkalmával igénybe vette gróf De­
genfeld támogatását.

Ez igaz, de gróf Degenfeld József 
akkor kifejezetten Bánffystának vallotta 
magát. Bánffy pártja akkor elfogadható 
ellenzéki programm alapján részét ké­
pezte a hazafias koalíciónak s mi is bíz­
tunk Degenfeld József gróf megtérésének 
őszinteségében.

Azóta történt politikai vezérének 
Bánffy Dezső bárónak hires pál-fordu- 
lása a nevezetes szegedi levélben, mely 
minden igaz hívét, közte Szabó Kálmán 
képviselőnket is táborunkba hozta. Csak 
éppen gróf Degenfeld József maradt kí­
vül, azonosítva magát annak minden 
nemzeti vívmányról tehát, önálló hadse­
reg, vámterület- és bankról való lemon­
dást hirdető elveivel.

szomorúan és reménytelenül. Hiszem már ta­
lált is vigasztalót, még ott, azon az estén. Jól 
láttam. Igen. Én többet néztem magát, mint 
maga engem. Csakhogy maga mással táncolt 
mindig. Rám sem nézett. Igen, azután maga 
hazament reggel. Boldogan, mert az a másik 
se szereti magát jobban mint én. De azért is 
hozzámegyek ahhoz a prokuristához . . .

Igen. Maga csak olyankor tud írni, ami­
kor boldog, jókedvű, megelégedett. És mindig 
csak fájdalmas dolgokat. Hiszen maga mondta 
nekem. Persze „költő hazudj, csak rajta ne 
fogjanak.“ Maga pedig megfogadja a jó taní­
tást. És hazudik, hazudik . . .

Én nem hazudtam magának soha. Én 
szívesen táncoltam volna magával. Szívesebben 
mint a prokuristával, mert hisz az a férjem 
lesz. És én ... én .. . Silbermann Henrikné 
leszek . . . Kell, mert Silbermann Henrik a 
pénzét tudja költeni. Sok pénze van. Nekem 
is. Van hozományom bőven. Tudja a papa fö­
lötte józanul gondolkodik. Beházasitja Silber­
mann urat az üzletbe. És lesz sok gabona.

Isten vele, költő uram ... A levele na­
gyon szép, hiszen csak azért küldte el nekem, 
mert olyan szép. Us elküldi még a nászutamon 
is gondolni fogok magára, aki holnap már 
másnak mond forró, édes hazugságokat . . .

Sándor.

A képviselőház ülése.
Ma kezdte a képviselőház az adóreform 

tárgyalását. Nagy érdeklődés a képviselők 
között ma még nem igen nyilatkozott meg: 
igen kevesen jöttek el. De a kormány 
számítása ennek dacára két hétre teszi a 
vitát.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt, aki be­
mutatta Ráth Endre levelét, melyben ez le­
mond a zárószámadási bizottságban elfoglalt 
helyéről. Azt is jelentette, hogy a választójogi 
bizottság ismét Bizony Ákost választotta meg 
elnökének.

Az inditványkönyvbe Bozóky Árpád jegy­
zett be indítványt az önálló nemzeti bank fel­
állítására. Az indítvány megokolására január 
23-át tézték ki. Az interpellációskönyvbe Mark- 
hot Aladár a felvidéki házalók ügyében, Nagy 
György Janics Gyula magyar önkéntes bécsi 
kalandja, Polit Mihály a horvátorrzági szer- 
bek üldözése, Csernoch János a kegyúri jo­
gok és terhek biztosításáról a parcellázá­
sokról és Leitner Adolf, a felekezeti anya­
könyveknek az államiakkal való egyenlő 
elbánása tárgyában jegyzettek be interpellá­
ciókat.

Ezután báró Thorotzkay Viktor mentelmi 
ügyét tárgyalták.

Héderváry Lehel előadó ismerteti az 
ügyet, A kolozsvári főügyészség közokirat- 
hamisításra való felbujtás miatt kéri a kép­
viselő mentelmi jogainak felfüggesztését. A 
mentelmi bizottság a kérelem teljesítését 
ajáulja.

Bozóky Árpád : Ő ugyan zaklatást lát a 
dologban, de azért nem ellenzi Thorotzkay 
kiadatását. Kéri azután, hogy a bizottság min­
denkivel szemben legyen ilyen szigorú.

Hédervári Lehel újabb felszólalása után 
felfüggesztették Thorotzkay mentelmi jogát.

Az adóreform.
Hoitsy Pál előadó hosszabb beszéd kí­

séretében kéri a javaslatnak elfogadását. Han­
goztatja, hogy a javaslat nem emeli az adó­
kat. (Derültség.)

Sándor Pál : Ezt ki hiszi ?
Hoitsy Pál: Nem bízom abban, hogy a 

javaslat révén az állami jövedelmek szapo­
rodni fognak,

Bozóky Árpád : Hát a fölemelt kvótát 
miből fizetik ?

Sándoi Pál : A száztíz milliós deficitet ? 
Csekélység!

Hoitsy Pál: Itt csak az adórendszerek 
helyesbítéséről van szó. Az adóbevallás lehe­
tetlen korrupciót eredményezett. Hetvenhat 
ügyvéd van Magyarországon, aki száz korona 
évi jövedelmet vallott be. (Derültség és zaj.) 
Kétszázharminc ügyvéd évi kétszáz korona 
jövedelmet vallott be. (Folytonos zaj.) Szá­

zával vannak orvosok, mérnökök, akik az adó­
erkölcsöket megcsufoló bevallásokat tettek. 
Ezek a diplomás emberek átlagba évi há­
romszázhatvan koronát vallottak be, aminél az 
utolsó béres is többet keres. Elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

Vázsonyi Vilmos : Egyetért az előadóval 
abban, hogy jelenlegi adórendszerünk elavult 
és rossz. Wekerle a financiáknak nagy zsenije, 
de ezen az adóreformon nem látni a lángész 
megnyilatkozását. Olyan adórendet kell alkot­
nunk, mely tisztán a jövedelmen nyugszik és 
az egyik osztály ne kutassa, mennyit fizet a 
a másik. Az egyetlen jövedelmi adó rendszere 
szerint lehetetlen volna a versengés, lehetetlen 
volna, hogy az egyes osztályok az egymás 
szemére hányják a több vagy kevesebb jöve­
delmet. A mostani egyenes adóreformon meg 
lehet állapítani az 1891. évi osztrák adóreform 
mély hatását, de úgy, hogy az osztrák reform 
mégis enyhébb. A tény, hogy a mostani re­
form először alkalmazza a létminimumot és a 
progreszivitást rendszeresen. A 2. osztályú 
kereseti adó eltörlésén kívül még más előnye 
ennek a javaslatnak úgy sincs, Fenntartja az 
összes hozadékadókat és ezzel sok adózót a 
kettős megadóztatással sújt, először kereseti 
adó, azután jövedelmi adó címén. Ilyen kettős 
adóztatás alá éppen a proletár sorban lévő 
szellemi munkásnők esnek.

Vázsonyi beszéde után az interpellációkra 
tértek át. Wekerle válaszolt a bányakasztrófák 
ügyében hozzáintézett interpellációi a. Vissza- 
urasitja azokat a vádakat, mintha a magyar 
bányák elhanyagolt állapotban lennének, sőt 
ellenkezőleg a bányák berendezése mintaszerű, 
de elemi csapás ellen semmikép sem lehet 
védekezni.

Egy pár őszinte szó.
Nyílt levél

nagy tiszteletű Jánosi Zoltán leikész Úrhoz!
„Legyen a te kőfalaid 
közt csendesség és jó 
békesség.“

Zsoltár.
Ezen cikket bár megírtam, közre adni 

nem akartam, csak éppen a címzettnek akar­
tam elküldeni. De a Debreczeni Független Új­
ság ma megjelent számában „Miért szavazok 
a grófra“ cirnü vezércikk válaszul nyíltan adom 
közre jelen levelet, azon kívánsággal „le az 
álarccal“ és ha Írunk, Írjunk nyíltan, nem a 
homályba burkoltan. Egyenesség, nyíltság, 
őszinteség a becsületes ember jelleme, ezt 
tartsuk szem előtt debreczeni cívisek őseré- 
nyeképen.

Kedves nagytiszteletü Ur!
Olvasom a „Debreczeni Független Újság“ 

január 15-én megjelent számában — Miért tá­
mogatom én Dégenfeldet — cim alatt s Ön 
által írott cikket, önkénytelen az a közmondás 
jut eszembe:

„Az idő változik, minket is változtat. “ 
Miért? Legyen szabad megmondanom.

Én, aki nagytisztelettiségednek igazi tisz­
telője voltam mindég és vagyok ma is, nehéz 
szívvel olvastam azon sorokat most, mert ol­
vastam régebben, mikor még Nagytiszteletiisé- 
ged mint sámsoni lelkész s megyebizottsági 
tag Írogatott cikkeket a régi, de ma is élő 
„Debreczen“-be, az akkori rendszer feje, a 
meSye zsarnok fejedelme ellen. Különösen em­
lékemben él egy vezércikk, hogy a hal hon­
nan bűzlik és egy versike, hogy : „Nem la-

esu]
valamint

a helybeli piaczon kizárálag Szendrő Sándor zongora és 
hangszer raktárában kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR“ 
zongorák hárfa-pedállal. Előnyös zongora bérlet. Mindennemű 
javítások és átujitások szavatosság mellett mérsékelt áron esz­
közöltetnek. The Gramophon Lid-féle beszélő gépek és lemezek. 
Eredeti gramophonok 70 kor.-tól feljebb Üzlethelyiség Szent- 
• ••••• Anna-utcza 3. szám. ######
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kom én palotában“ stb. Ki ellen irányult azon 
cikkeknek éle ? Én azt hiszem, — nem csal 
emlékezetem, bár egyszerű köznapi ember va­
gyok, — ha azt hiszem, nem volt más, mint 
a most jóakaratulag támogatott gróf.

Hát nagytiszteletüségednek ezt a válto­
zását megértenem nehéz, sőt nem is tudom. 
Nagytiszteletü ur kálvinista lelkész, én egy­
szerű hallgató, aki mint kálvinista ember, hi­
szem és vallom a feltámadást, amit Nagytisz­
teletüségednek hirdetni is kell, de azt hinni, 
hogy azon egyén, ki hosszú idei basáskodása 
után lebukott, meghalt talán egy szebb jövő 
reménye nélkül, ma uj lélekkel, uj érzelemmel, 
ujult szívvel támadjon fel, ezt hinni én nem 
tudom, ekkor nem vagyok jó kálvinista. Sze­
meimnek alig hiszek, hogy Nagytiszteletüséged 
kész Öt minden poklon keresztül támogatva 
visszajuttatni arra a hatalomra, a mivel, mig 
ott volt — eléggé visszaélt.

Ha ilyentén változnak az elvi meggyőző­
dések az emberekben, akkor újra a csodálat 
fog el, miért folytat oly kíméletlen harcot 
Nagytiszteletü Ur a jelen kormány ellen, mi­
kor azok is emberek, gyarló, földi tulajdonsá­
gokkal, mint mindannyian és éppen a vasárnapi 
tanításból emlékszem valamelyest, két zsákra, a 
mi a nyakunkban van, stb.

Bocsásson meg a Nagytiszteletü Ur — 
ha e sorokat csakugyan átolvassa — azon hí­
vének, ki igaz szive szerint arra kérné, sok 
kálvinista felebarátja felkérésére is, hogy ma­
radjon csak a higggadt megfontolás utján, 
mint komoly lelkész, akitől példát veszünk és 
ne legyen túlbuzgó kortese a grófnak, ki arra 
érdemtelen.

Ön kitűnő tudós, nagy politikus, jó ha­
zafi, de nem csalhatatlan. Maradjon hát an­
nak, amint óhajtom és velem együtt sokan 
kívánják: jó példaadó, türelemre buzdító lel­
kiatya.

Isten áldása kisérje utain
igaz hive

Harsányi Imre.

Gyenge a szerb hadsereg.

A balkáni események.
Berlin, január 20. A Voss Ztg. jelenti 

Bclgrádból: A tegnap Zsivkovics hadügymi­
niszter elnöklete alatt megkezdett haditanácsról 
még a következőket jelentik : A katonai tanács 
főképpen pedig azzal a nehéz helyzettel fog­
lalkozott, melybe a szerb tüzérség a cronsoti 
Schneider-féle gyár által szállított rossz hadi­
szerek miatt jutott és megállapította már azt, 
hogy az uj ágyuk csövei több esetben a löve- 
gek fel robbanása következtében megrepedtek 
és hasznavehetetlenekké váltak. A bajt több 
esetben ugyan az idézte elő, hogy a legénység 
az ágyuk kezelésébe nem volt eléggé beavatva, 
de nem lehet semmiféle kétség arra nézve, 
hogy a Schneider által szállított 1 övegek mű­
szaki hibában szenvednek. A haditanácson 
élénk vádak hangzottak el a volt hadügymi­
niszter és a rendelkezési állományba helyezett 
Viaics Damjen ezredes, a kragujeváci fegyver­
gyár volt igazgatója ellen.

A bojkott.
Konstantinápoly, január 20. Az Ikdam 

szerint a belügyminisztérium a szófiai török 
bizottság által a portához juttatott kormány 
nyilatkozatra, amelyben a bojkott megszünte­
tését kívánják, tekintettel arra, hogy a Bulgá­
riával való megegyezés el van határozva és 
az Ausztria-Magyarországgal való megegyezés 
a befejezés stádiumában van, a vámhivata­
lok vezérigazgatóságát utasította a szüksé­
ges intézkedések megtételére, hogy az osz­
trák és magyar, valamint bolgár áruk boj­
kottja a vámhivatalokban véget érjen. E mi­
nisztérium továbbá a szkutarii (Albánia) vila­
jethatóságokat táviratilag utasította, hogy Obo-

*

I tiba érkezett osztrák áruk továbbítását ne aka­
dályozza.

Konstantinápoly, január 20. Itt azt hi­
szik, hogy a bojkott még legalább is három 
hétig eltarthat. Ezenfelül differenciák merültek 
fel a teherhordók és a kormány között. A 
teherhordók ugyanis azt hiszik, hogy a boj­
kottból származott káraik miatt a kormánytól 
kártérítést követelhetnek.

A Homokkert világítása.
Belügyminiszteri leirat.

Tegnap érkezett le a városhoz egy 
belügyminiszteri rendelet, mely jóvá­
hagyja a közgyűlés határozatát a homok­
kerti világításra vonatkozólag.

A homokkerti lakosság tudvalevő­
leg 400 kor. világítási segélyt kért a vá­
rostól. Kérvényükben jogos indokok vol­
tak felsorolva, ámde a közgyűlés több­
sége, épen a mostani Dégenfeldj párt egy 
része is, elvetette a jogos kérelmet.

A Homokkert nem tudott belenyu­
godni ezen határozatba s felebbezést 
adott be ellene, mely ismét közgyűlés 
elé került. De hiába voltak ott a Ho­
mokkertiek most annyira kedvelő Dé- 
genfeld-kortesek, mint városatyák a köz­
gyűlésen, nem szóltak egy szót sem.

A belügyminiszter most megvizs­
gálta az ügyet. Minthogy azonban ő a 
Homokkert viszonyait s az ottani állapo­
tokat nem ismeri, a fellebbezést eluta­
sította.

A bukott leány gyilkosa.
A kassai rablógyilkosság.

Megírtuk lapunk egyik utóbbi számában, 
hogy a kassai rendőrség megkeresésére a fő­
városi rendőrség előállította Papp Béla 23 éves 
diurnistát, akit a rendőrség azzal gyanúsít, 
hogy Hajnal Lidia rendőri felügyelet alatt álló 
leányon elkövetett rablógyilkosság tettese.

A fővárosi rendőrségen tegnap hallgatták 
ki részletesen Papp Bélát, ki eddig határozot­
tan tagadott.

— Adja elő részletesen és határozottan, 
— szólott hozzá a rendőrtisztviselő, — hogy 
mit csinált a gyilkosság napján e hó 11-én 
Kassán.

Papp Béla erre a következőket mon­
dotta :

— Én Kassa városánál voltam alkal­
mazva, mint írnok. Délelőtt kilenc órakor be­
mentem a hivatalom!), ahol tizenkettőig dol­
goztam. Azután hazamentem szüléimhez, kik 
szintén Kassán laknak.

Nékik sem szóltam semmit arról, hogy 
Kassát el akarom hagyni, mert meguntam ott 
az életet és hogy Pestre szándékozom jönni, 
hogy itt könyvelői állásra tegyek szert. Attól 
féltem, hogy ők majd megakadályozzák eluta­
zásomat, mert egy leány kíséretében akartam 
elutazni.

A délután folyamán még bementem az 
Otthon kávéházba és azután meglátogattam 
Guttmann Ignác füszereskedő ismerősömet s 
elbúcsúztam tőle. Másutt nem voltam.

— Ismerte Hajnal Lídiát ?
— Látásból igen; de soha még csak 

nem is beszéltem vele.
— Miért vannak sebforradások a kezén ?
— Azért, mert mikor Guttmann Ignáctól 

elmentem, az ajtónál szögbe szúrtam a keze­
met. Innen a sebhely.

— És a jobb kezén levő sebhely honnan 
származik ?

— Körömdaganatom volt, azt felszurtam 
és ezért van ott most az a seb.

A jelenlévő rendőrorvos konstatálta, hogy 
a balkézen lévő sebhelyek körömkarcolástól 
származnak.

Papp Béla vallomását megtelegrafálták a 
kassai rendőrségnek, amely nyomban utánna

járt az állításoknak és ezt siirgönyözte vissza 
budapestre:

— Papp Béla tizennegyedikén délután az 
Otthon-kávéházban nem volt. Guttmann Ig- 
nácnál volt ugyan, de nem búcsúzott el tőle 
és arról, hogy ott kezét megsértette volna, 
Guttmann Ignác nem tud semmit, Nem felel 
meg a valóságnak az, hogy Papp Béla nem 
ismerte volna Hajnal Lídiát. — Tanuk vallják, 
hogy igen sűrűn járt el hozzá és gyakran lát­
ták őket együtt az utcán. Papp Béla hivatalá­
ból bejelentés nélkül utazott el, holott sikkasz­
tás miatt folyamatban van ellene az eljárás. — 
Feltétlenül letartóztatandó. Kassai rendőrtiszt- 
viselő útban van Budapestre, hogy a letartóz­
tatottat átvegye.

A budapesti rendőrség e távirat alapján 
letartóztatta Papp Bélát. — A kassai rendőr­
tisztviselő a mai nap folyamán fog megér­
kezni.

Papp Béla sikkasztó.
Későbbi távirat jelenti: A budapesti rend­

őrségen Papp Bélát úgyis letartóztatták volna, 
mert Papp Béla Kassán Komjáthy János szín­
igazgató kárára sikkasztást követett el.

Háromszáz koronát sikkasztott. Kedvez­
ményes jegyek elárusitásával volt megbízva, a 
jegyeket eladta, de a befolyt összeget, 300 ko­
ronát a saját céljaira fordította.

Mindezek alapján Korody letartóztatta 
Papp Bélát és át fogja adni a Kassáról ma 
délelőtt megérkezett rendőrtisztviselőnek.

A vizsgálatot vezető Korody M. Béla 
rendőrfogalmazó azonban Papp Béla bűnössé­
gét teljesen bizonyítva még sem látja.

Művészi hangverseny Debreczenben.
A Svürdström-éneknégyes.

A Zenekedvelők Körének ötödik estélye.
A Zenekedvelők Körének tavalyi utolsó 

hangversenye, melyen a világhírű Svördström- 
növérek szerepeltek, felejthetetlen mindazok 
előtt, akik azt végighallgatták. Keresetlen báj 
és egyszerűség a legcsodálatosabb művészettel 
párosulva : ez az ő előadásuk, mely a maga 
nemében egyedül áll az egész világon. El van 
ismerve, hogy Valborg asszony, mint daléne­
kesnő, felülmúlhatatlan. Az a kedvesség, az a 
természetesség, melylyel minden egyes dalba 
életet önt és még hozzá az az istenáldotta gyö­
nyörű orgánum, ellenállhatatlanul ragadja ma­
gával a hallgatót. Hiszen emlékezhetünk tava­
lyi debreceni sikerére. Amit pedig a négy nő­
vér produkál, az egyszerűen a csodával határos.

A négy nővér az idén járja utoljára dia- 
dalutját a föld körül. Olga, a legbájosabb mind 
között, férjhez megy s egyidőre legalább visz- 
szavonul a nyilvános szerepléstől.

A Zenekedvelők Köre a közönség köré­
ben megnyilvánuló közóhajnak engedve, de 
meg azért is, mert tavaly a zenedei terem kis 
befogadó képessége miatt a tagok egy részé­
nek nem állott módjában a négy nővér felsé­
ges művészetében gyönyörködni, nagy áldoza­
tok árán szerződtette a Svdrdström-négyest. 
Február 11-ikén este 8 órakor lesz a hangver­
seny a Bika dísztermében, hova ez alkalom­
mal külön pótszéksorokat is fognak a lehető­
séghez képest elhelyezni, hogy azoknak is, kik 
nem tagok, módjukban álljon ezen esemény­
számba menő hangversenyen részt venni. Val­
borg asszony legszebb dalait fogja énekelni, a 
négy nővér pedig az ő utólérhetetlen finom­
ságú együttes énekével fogja gyönyörködtetni 
a hallgatóságot. A kíséretet Tarnay Alajos látja 
el. Jegyek nem tagok részére Hegedűs és Sán­
dor cégnél már előjegyezhetők. Páholy 20 kor., 
földszinti ülőhely 5 és 4 kor., állóhely 2 ko­
rona.
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az a felfedezés, melyet Ozory fogal­
mazó a kihallgatás után tett.

A gazdák elámitása.
Furcsa eszközökkel dolgozik a gróf és 

pártja. Minden módot felhasznál arra, hogy a 
választókat megtévessze.

Újabban a gróf ur a választókat azzal 
akarja megtéveszteni, hogy megígérte a gazda- 
közönségnek, hogy a Hortobágy hasznosítását 
képviselősége alatt ellenezni fogja. Ez minden­
esetre helyes ígéret és a gazdaközönségre nézvg 
hasznos dolog, de ha gróf Degenfeld szájából 
halljuk, akkor önkénytelenül el kell mosolyod- 
nunk.

Mert köztudomás szerint gróf Degenfeld 
József a legvégsőkig mellette volt a Hortobágy 
hasznosításának s most, hogy a gazdaközön­
séget a maga részére hódítsa, mindent meg­
ígér, még az elvei ellen annyira elütő Horto­
bágy hasznosításának ellenzését is.

Ámde ígérhet a gróf ur bármit, az csak 
ígéret marad s a józan választópolgárság sem­
miféle kecsegtető ígéreteknek felülni nem fog.

_ Deési K. Alfréd sikere. Megírtuk, 
hogy Erdélyi Miklós, a nagyváradi színház 
igazgatója elfogadta előadásra Juhász Gyula 
Atlanta cirnü darabját, amelynek zenéjét Deési 
K. Alfréd komponálta. Az újdonság premierje 
szombaton volt s úgy az értékes, poétikus 
librettó, mint a finom, hangulatos muzsika na­
gyon tetszett a közönségnek. — A zeneszerző, 
becsi K. Alfréd pár évvel ezelőtt a debreceni 
színtársulat közkedvelt tagja volt 6 így sikeré­
hez mi is őszintén gratulálunk. — Az Atlanta 
előadási jogát különben már több vidéki di­
rektor megszerezte.

niegmotozása alatt ugyanis találtak a 
theologusnál egy kis cédulát, egy úgy­
nevezett „jancsi-bankót“, mely szól a 
következőkép:

* A színház hírei. Fedora. Sardou ideg­
rázó drámája kerül színre legközelebb uj be-

. « • _________ L ____,4., Arnnl/o adtü

Korcsolya- és 
Sport-czipők

tanulással. A címszerepet Gazdy Aranka adja. 
— Vasárnap délután Ándrau bájos operetteje 
a Baba kerül színre mérsékelt helyárakkal, a 
címszerepben Zsigmondy Annával. Teli Vil­
mos, Schiller drámája a negyedik classikus 
estéje lesz a színháznak. — Pajkos diákok, 
Supee classikus operettje, mely már több mint 
10 éve nem adatott színpadunkon, a legköze­
lebb feleleveníti az igazgatóság. A pajkos diá- 
kos diákok a Gyújtogató cirnü szenzációs egy 
felvonásos drámával együtt fog színre ke­
rülni.

Nagy József ur vendéglő­
jében Röllig ur, Kiss Lajos 
és László Ambras vendéglőjé­
ben .................................. megfe­

lelő hitel nyújtandó.

Debrecen, 1909. január

Bréf Dégenfeld fizet!
Zászlötördelö theológusoiN.

nagy választékban

MANDEL L1PÓT
czipő nagy raktárában 

Arany János-utczával szemben.

Száva} Gyula huszonöt éves költői 
pályafutása.

Zajtalan jubileum.
Nagyon kevesen tudják, hogy Szávay 

Gyula, ez a meleg szivü poéta két legújabban 
megjelent kötetével érkezett el költői pálya­
futásának negyedszázados évfordulójához. Szá­
vay Gyula poézisc magán viseli az ő csendes, 
magábavonuló egyéniségének összes jellem­
vonásait. Kerüli a zajt, nem szegődött harco­
sává a mostani forrongó irodalmi áramlatnak, 
hanem az ő mélyen érző leikéből fakadt derűs 
hangulatokat énekli s önti dalokba, tele szórva 
az ő egyéni gráciájának színes sugaraival.

Negyedszázados irodalmi munkásságával 
sok hívet, barátot szerzett magának s sokszor 
volt megérdemelt ünnepeltetésben része. Bár ő 
mindig kitért előle, mégis a közönség gyakran 
megragadta az^alkalinat, hogy az iránta érzett 
szeretőiének kifejezést adjon. Nagy tevékenysé­
get fejtett ki. Évenként megjelent verses mun­
káival a könyvpiacon, több sikerült drámai al­
kotással szerepelt a színházak műsorain s min
denütt egyforma kedves fogadtatásra találtak 
müvei. Érdemeinek elismeréséül beválasztották
a budapesti Petőfi-társaságba s hosszabb idő 
óta illusztris tagja a városunkban levő Cso- 
konai-körnek.

A Csokonai-kör szombati felolvasó ülé­
sének keretében fogja jubilálni Szávay Gyulát, 
akinek költészetét esztétikai szempontokból ki­
váló irótársa, dr. Kardos Albert fogja méltatni. 
Hisszük, hogy ott lesznek azon Szávay Gyulá­
nak nagyszámú tisztelői s zajtalan, de annál 
bensőségesebb ovációkban fogják részesíteni a 
kitűnő poétát.

Vesztegetés és íelhujtás.
Terror és erőszakosság jellemezte 

gróf Dégenfeld s társai politikai múltját, 
jellemzi jelenét és vörös fonálként hú­
zódik végig a jelenlegi választási küz­
delmükön s korteseszközeiken is. A rá­
galom, a személyeskedés, a gyanúsítás, 
denunciálás minden becsületes ember 
által megvetett mérgezett fegyvereivel van 
felszerelve a Dégenfeld-párt arzenálja és 
ezekhez a tiltott, mérgezett fegyverekhez 
legújabban a vesztegetés, a felbujtás 
csatlakozott.

Lapunk más helyén már foglalko­
zunk azokkal a garázdálkodásokkal, me- 
tyeket a grófi párt egyes elvakult, fel­
bujtott emberei müveinek. Az éj leple 
alatt sorra járják az utcákat és letörde­
lik, letépik azokat a zászlókat, melyek 
Csanak János nevét viselik. Tegnap el­
fogtak egy ilyen csapatot, melynek a 
tagjai csupa intelligens, értelmi pályára 
készülő fiatalemberek, kikben joggal 
feltételezhet mindenki sokkal nagyobb 
fokú érettséget és belátási, hogy nem 
ugranak be egy terrorizáló pártnak. De 
sajnos, nem igy történt.

Jakucs Sándor 3 éves theologust 
érte tetten a késő esti órákban Ozory 
István rendűrfogalmazó, amint egy ház­
ról a Csanak zászlót letörte. — Rögtön 
rendőrt hivatott, kivel elfogatta a fiatal­
embert, ki még a rendőr megérkezése­
kor is a ház falán felkuszva állott, ke­
zében a letört zászlóval. Tagadásnak 
ilyenformán nem volt már semmi ér­
telme és a bűnügyi osztályon — kihall­
gatása alatt beismert mindent és meg 
is nevezte négy társát: Magi István 2. 
éves, Gócz Lajos 3. éves, Kovács N. 2. 
éves theologusokat és Tóth Emil gyógy­
szerészsegédet. Ez a társaság Jakucs 
beismerése szerint két éjszaka alatt nem 
kevesebb, mint húsz zászlót tépett le és 
semmisített meg.

De ennél még sokkal érdekesebb

18-án.
Csurka István.

Találtak még Jakucsnál vagy 20 
darab ellennyugtát, mely bizonyos éte­
lek és italoknak a gróf ur egészségere 
való elfogyasztásáról szólnak. Ezeket el­
fogta a rendőrség és most folytatja a 
kiderített zászlótörők ellen a vizsgálatot.

Az itt elmondottaknak pedig vége­
redményképp sokkal nagyobb a jelentő­
ségük, mint első pillanatban gondolni 
lehetne. Gróf Dégenfeld, ki egyházkerü­
leti főgondnok és vezérkara többek kö­
zött Csurka István tanító, kiknek hiva­
tásuknál fogva elsőrendű kötelességük 
az ifjúság erkölcseire vigyázni, ezek akár 
közvetve, akár közvetlenül — ez már 
egyre megy — az ifjúságra gyakorolható 
befolyásukat arra használják fel, hogy 
papnövendékeket, diákokat elvannak tan­
könyveiktől, felbujtanak, sőt étel-italok­
kal megvesztegetnek arra, hogy idegen 
vagyonrongálást, kihágást kövessenek 
el, veszélyeztessék egész jövőjüket. A 
nemzet, a társadalmi rend ellen való bűnt 
követne el a választó polgárság, ha sza­
vazatával ezeknek az embereknek, az ő 
saját külön erkölcsi moráljuk érvényesí­
tését elősegítené.

A fátyolos halál.
öngyilkossági kísérlet a fogházban.

A napokban a erkölcsrendészeti ki­
hágás miatt előállították a bűnügyi osztályra 
Tóth Margit, 16 éves elzüllött leány, Tóth Mar­
git az utca leánya volt s egyre-másra kötötte 
a megfizetett liezonokat, mig végre a rendőr­
ség megsokalta a dolgot s a szerelemben tob­
zódó leányt pártfogásába vette és ötven napra 
vendéglátó falai között tartotta, ötven napi 
elzárásra ítélték a leányt s nem használt sem 
sirás, sem könyörgés, az Ítéleten nem változ­
tattak. Ekkor a végsőkig elkeseredett Tóth 
Margit fenyegetődzni kezdett.

— Úgy sem töltöm ki én azt a bünte­
tést. Inkább felakasztom magam.

Szavait be is váltotta. Csak sötéi tervé­
nek kivitele ütközött egy kis nehézségbe, de 
azt is legyőzte. Összecsomagolt elegáns ruhái 
közül valahogyan kicsent két fátyolt. Ezeket 
magával vitte cellájába és összesodorva éjszaka 
felakasztotta magát velük az ablak vasrácsaira. 
A lenge, könnyű fátyol azonban nem volt olyan 
kegyetlen és nem fojtotta össze a halni vágyó 
leány nyakát, az életunt csak elszédült s pár 
perc múlva észrevették az öngyilkossági kí­
sérletet és megmentették. Hogy pedig másod­
szor is meg ne kísérelhesse szándékát, annyiszor 
ölelő karjaira vasat vertek. Vasat, melyet ugyan 
semmi szerelmi szókkal nem tud meglágyí­
tani.
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IR E k.
— Községi és körorvosi sza­

bályrendelet. Hajduvármegye egész­
ségügyi bizottsága tegnap délelőtt tiz 
órakor ülést tartott dr. Czeglédy Mihály 
tiszti főügyész elnöklete alatt. Tárgyal­
ták a községi és körorvosokról szóló 
szabályrendeletet, melyet nagy szakér­
telemmel készített el dr. Losonczy ni­
mos főorvos. A szabályrendeletet a bi­
zottság ajánlani fogja a tavaszi köz­
gyűlésnek elfogadásra, amelyet külön­
ben ki fognak nyomatni s meg fognak 
küldeni az összes megyebizottsági ta­
goknak.

— A szoboszlói járásorvos eskütétele. 
Dr. hamvai Kovács Bálint, a szoboszlói járás 
uj orvosa tegnap délelőtt tette le az alispán 
kezébe a hivatalos esküt.

— A Degenfeld-párt egyik újságja, az 
Esti Hírlap egy lapunkban közölt cikkért éle­
sen megtámadja a vasúti mérnöki kar egyik 
köztiszteletben álló tagját, dr. Ujlaky Henriket. 
A méltatlan támadással már csak azért sem 
foglalkozunk, mert értesüléseink szerint dr. Uj­
laky Hugó lovagias útra terelte az ügyet.

— Értesítés póttartalékos katonák ré­
szére. A városi katonaügyosztály a következő 
értesítést bocsájtotta ki: A cs. és kir. hadügy­
minisztérium 1908 október hó 8-án kelt 2469. 
sz. rendelete értelmében a fegyvergyakorlatra, 
katonai, vagy vegyes felülvizsgálatokra bevonuló 
nem tényleges legénység a vasúton a III. ko­
csiosztályban (gyorsvonat kivételesek) ingyen 
utazhatnak. Az illető legénység a bevonulás 
alkalmával a következő eljárást tartozik telje­
síteni : k Minden bevonuló köteles az utazás 
megkezdése előtt a behivójegyet és katona­
könyvet, vagy igazolványát azon vasúti állomás 
személypénztár pénztárnokának előmutatni, hol 
az illető az utazást megkezdi. Itt az illető pénz­
tárnok a behivójegyet a szükséges menctenge- 
dély-jégygyel és az állomás olajos cimnyomó- 
jával ellátja és a behivójegyröl a szelvényt le­
fejti és a menetengedélyjegygyel ellátott be- 
hivójegyet és katonái igazolványt az illetőnek 
visszaadja, amelylyel az illető a rendeltetési 
helyéig ingyen utazik, (útmutatás 2 pontja a 
behivójegyen.) 2. Oly bevonulók, kik a fegy­
vergyakorlat teljesítésére magukat alkalmatla­
noknak érzik, a behivójegyen előirt útvonalon 
fekvő legközelebbi hadkiegészítő parancsnok­
ságnál orvosi megvizsgálás végett jelentkezhet­
nek. Ily esetben a bevonuló az utazás meg­
szakítását azon állomás elöljáróságának be­
jelenteni tartozik, hol az utazást megszakítja. 
(Útmutatás 7. pontja a behivójegyen. 3. Pálya­
udvar változtatásánál a behivójegy az uj pálya­
udvaron a továbbutazás céljából a személy- 
pénztárnoknak az olajos vonatbélyegzővel való 
ellátás végett előmutatandó. (Útmutatás 8. pontja.)

— A messzinaiak érdekében.
A messzinai károsultak érdekében Deb­
recen városa is megmozdult. Az akció 
vezetője Kovács József polgármester, aki 
tegnap kibocsátotta a meghívókat a vá­
ros notabilitásai számára a pénteken 
megtartandó gyűlésre. A gyűlés délelőtt 
11 órakor kezdődik a városháza nagy­
termében s előreláthatólag népes lesz.

— A székesfehérvári kardaffér. Szé­
kesfehérvári tudósítónk táviratozza : A katona­
tisztek szombati botránya még ma is élénken 
foglalkoztatja a polgári és a katonai társadal­
mat. A vagdalkozö tisztek ügyében a rendőr­
ség kihallgatta az összes tanukat, akiknek val­
lomásából bebizonyosodott, hogy a berúgott 
tisztek kávéházi hősködéséből mindaz, amit a la­
pok írtak, megfelel a valóságnak. A botrány 
főhőse Taby Kálmán honvédhadnagy és gróf 
Vay Artur huszárfőhadnagy volt, akik ellen az 
5-ik honvédkerületi hadbíróság szigorú vizs­
gálatot indított. A rendőrség, miután befejezte 
a tanúkihallgatásokat, ma áttette az iratokat 
a katonai állomásparancsnoksághoz, amely vi­
szont a hadbíróságnak fogja átadni az aktákat. 
A hadbíróság különben a maga hatáskörében is 
hallgat ki tanukat. Így többek között megidézte 
a megvagdalt Weisz Hugót, akit már a lakásán 
ápolnak. A beteg azonban egyelőre még nem 
hagyhatja el az ágyat, a hadbíróság ezért ma 
kiszállott Weisz lakásán és jegyzőkönyvbe 
foglalta a vérengzés áldozatának előadását. — 
Taby Kálmán egyelőre fogságban van s a 
mint hírlik, sokkal szigorúbb büntetés vár 
reá, mint az áthelyezés. Az ezredparancsnok- 
ság szigorú és gyors intézkedése nagy meg­
nyugvást keltett a polgárság körében.

— Az életunt halála. Pár nap­
pal ezelőtt a bábaképezdében öngyil­
kossági kísérletet követett el Barabuczi 
Zsuzsánna szülésznő. A szerencsétlen 
leány szublimátot ivott. — A rettenetes 
méreg oly súlyos belső sérüléseket ej­
tett rajta, hogy dacára az azonnali se­
gélynek, tegnap három napi kínos szen­
vedés után meghalt.

— Kiss Béla, a népszerű zenekarvezető 
a vasárnapi népgyülésen, a Bika szálloda dísz­
termében elvesztett egy briliáns kövü arany­
gyűrűt. A megtalálót szép jutalomban részel­
teti, ha visszaszolgáltatja a rá nézve kedves 
emléket.

— Hortobágyi Antal tragédiája.
Tegnapi számunkban részletesen beszá­
moltunk arról a tragédiáról, mely a 
Fehérló-szállóban zajlott le, hol egy 
revolverdörrenés, egy zaklatott ember, 
Hortobágyi Antal budai iskolaigazgató 
életének vetett véget. Hortobágyi Antal 
holttestét a közkórház halottas házában 
helyezték el, de ott csak két napig fe­
küdt. Tegnap ide érkezett az öngyilkos 
két fia, kik. a halottat íelszállitották .Bu­
dapestre, s A hatóság erre az engedélyt 
meg is adta. — Fővárosi tudósítónk a 
szomorú üggyel kapcsolatban a követ­
kezőket táviratozza: A tragikus véget 
ért Hortobágyi Antal ügyében a kultusz­
minisztériumban a vizsgálat megállapí­
totta, hogy a szerencsétlen ember nem 
vett részt a blzonyitvány-manipulációk- 
ban és az ő nevét csak a fővárosi 
rendőrség túlbuzgósága keverte a bot­
rányba. Hortobágyi Antalnak nem is 
volt szüksége jogtalan s esetleg bűnös 
pénzszerzésre, mert gazdag ember volt, 
Boszniában egész nagy erdőségei vol­
tak és vannak most is hátramaradottal 
birtokában.

— Apa és leány. Gyöngyösről jelentik : 
Meskál István itteni lakos 13 éves leányával 
egy év óta bűnös viszonyban élt. A szeren­
csétlen leányka nem merte atyját elárulni, mert 
azzal fenyegette, hogy agyonveri. A szomszé­
dok suttogásai után kiderült a bűnös ember 
tette és a rendőrség elfogta és átadta az ügyész­
ségnek.

— Öngyilkos aggastyán. A deb- 
reczeni kir. ügyészséghez távirat érke­
zett, melyben a tetétleni elöljáróság je­
lenti, hogy Varga János 75 éves gazdát 
lakásán felakasztva találták. A hatóság 
megállapította, hogy öngyilkosság forog 
fenn. Hogy mi vitte az aggastyánt a 
halálba, nem tudják.

— Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Biró Lajosné ág. ev. 30, Má.ikusz Margit izr.
3 hónapos, Rózsa János r. kath. 9 napos.

— Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek, gramv- 
fonok, fényképező gépek és mindennemű hang­
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet a 
Schwartz féle pipa üzletben a városházával 
szemben.

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— A házasság és az egészségi bizo­
nyítvány. Nemrég szóba került a parlamentben 
és a sajtóban, hogy a jövő nemzedék egészsége 
érdekében való üdvös reform lenne, ha csak 
ar egészséges emberek házasodnának össze. 
Kegyetlen szigor, de nagy igazság is van ebben 
a követelésben. Manapság mindennapi esemény, 
hogy a házastársak egyike beteg, vagy terhelt 
családból származik. Főleg az idegek gyenge­
sége, a vér rendellenes összetétele egyes élet­
fontosságé szervek megbetegedésére való haj­
landóság az, a mi ily házasságkötésnél aggasztó. 
Az ily állapotok gyógyítására, az esetleges 
nagyobb bajok kölcsönös megakadályozására 
egészséges, erős gyermekek világra hozhatására 
kell az ellenállóképesség fokozására, a vérsza­
porodásra, az idegek erősítésére, az életfontos­
ságú szervek rendes működésére törekedni. 
A FERROMANGANIN rendszeres szedése által 
biztosan és gyökeresen erősíthetjük a szervezetet, 
meggyógyíthatjuk a vérszegénység sapkór, ideg­
gyengeség sok kellemetlen bajait, fokozhatjuk 
az erőt, az ellenállóképességet. Boldog az, aki 
hü marad e kitűnő ízletes szerhez, mely vasat 
és magánt tartalmaz. Egy üveg ára 3 kor. 50 
fill. Vásárlásnál ügyeljünk a FERROMANGANIN 
névre és a „Leányfej“ védjegyre s utasítsunk 
vissza minden más hasonló nevű készítményt. 
Kapható minden gyógyszertárban, de biztosan 
Török József gyógyszertárában Budapest, Király­
utca 12. és Andrássy-ut 26. Debreczenben 
kapható : Központi drogueria, Mihalovits Jenő, 
Grósz Nagy Ferenc, és Muraközy László gyógy­
szerészeknél.

Hazug válsághírek.
Apponyi Bécsbe megy.

Fővárosi tudósítónk telefonálja : Apponyi 
Albert gróf bécsi útja most már befejezett do­
log. Apponyi holnap megy Bécsbe és a ki­
rálynak a gyöngélkedő Kossuth Ferenc helyett 
a bankkérdésről és a politikai helyzetről tesz 
előterjesztést.

A képviselőházban ma válsághiieket ter­
jesztettek, sőt uj képviselőválasztásról, házfel- 
oszlatásről beszéltek. A Neue Freie Presse ina 
esti lapja pedig még tovább megy és azt 
mondja, hogy Andrássy kiválásával lesz a ka­
binet válság. Andrássy lapja, a Magyar Hírlap 
ennek ellenében azt irta, hogy Andrássyról 
képtelenség állítani, hogy akkor idézzen elő 
válságot, mikor a nemzet vitális kérdései van­
nak megoldás előtt. A félhivatalos Magyar 
Táviroda este erélyes cáfolatot adott ki, mely­
ben közönséges kombinációknak nevezi a 
válság híreket, melyek a helyzet nem ismeré­
séből származnak.
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Regény-csarnok.
Rcgén\

A nagy rejtély.
Nem volt szükség az öreg ur kis vallo­

mására. Példabeszéddé vált, hogy nők, gyer­
mekek és kutyák ösztönszerüleg tudják, kik azon 
emberek, kik valóban szeretik. A nők Fitz 
Dávid ezredesben meleg barátot, sőt egy időben 
tán veszélyesen meleg barátot bírtak. Ennyit 
már tudtam róla, még mielőtt kényelembe he­
lyeztem magamat székemben, s ajkam feleletre 
nyilt volna.

„Köszönöm ezives fogadtatását, ezredes, 
valamint nyájas bókját is“ mondám, gazdám 
könnyű társalgási hangját utánozva, a mennyire 
azt a szükséges tartózkodás részemről engedé. 
„Ön már vallomást tett. Megengedi-e, hogygén 
is megtegyem a magamét ?“

Fitz-Dávid ezredes ismét felemelé kezemet 
ölemből és székét lehető legközelebb vonta az 
enyémhez. Komolyan rátekintettem, kezemet 
igyekezvén kiszabadítani. Fitz-Dávid ezredes 
nem bocsátá semmi áron, s elmondá nekem, 
miért nem bocsátja.

„Most hallom először beszélni,“ mondá. 
„Hangjának bűvölete alatt vagyok. Kedves 
nagysád, kérem, legyen türelme egy öreg em­
berrel, ki el van bűvölve ! Ne irigyelje tőlem 
ártatlan kis örömeimet. Kölcsönözze nekem — 
oh bár azt mondhatnám, adja nekem e kis 
kezet! Oly hő bámulója vagyok a szép kezek­
nek ; annyival jobban tudom hallgatni, mit 
mondanak nekem, ha egy szép kéz nyugszik 
enyém között. A hölgyek elnézők gyöngéim 
iránt. Kérem, legyen kegyed is elnéző. Igen ? 
Tehát mit akart mondani ?“

„Azt akartam mondani ezredes, hogy kü­
lönösen hálás vagyok szives fogadtatásáért, 
miután esetleg egy szívességre akarom felkérni 
önt.“

Beszéd közben érzém, hogy kissé elha­
markodva közeledtem látogatásom czélja és in­
doka felé. De Fitz Dávid ezredes elragadtatása 
oly ijesztő gyorsasággal emelkedett egy magas­
latról a másikra, hogy annak tényleges csillapí­
tását elodáshatlan szükségesnek találtam. Ama 
rósz hangzású szavakra „szívességre akarom 
felkérni önt,“ bíztam a a csillapítás tisztjét s 
nem számítottam rosszul. Idős bámulóm gyön­
géden eleresztette kezemet, és a lehető legud­
variasabban másról kezdett beszélni.

„Természetesen, már előre is ráállok min­
denre !“ szólt. És most — kérem, hogyan van 
a mi Eustace-unk ?“

„Nyugtalan és lehangolt,“ felelém.
„Nyugtalan és lehangolt!“ ismétlé az ez­

redes. „Azon irigylésre méltó ember, ki kegyedet 
bírja nőül, nyugtalan és lehangolt ? Ez ször­
nyűség i Eustace valóban megharagit. Kitörlöm 
barátaim névsorából.“

„Ezen eseetben töröljön ki engemet is 
véle együtt ezredes. Én is igen nyomorult ke­
délyhangulatban vagyok. Ön férjem régi barátja. 
Önnek bevallhatom tehát, hogy házas életünk 
épen jelenleg, nem igen boldog.“

Fitz Dávid ezredes szakállával egyszinre 
festett szeműidéit udvarias msglepetéssel voná 
össze.“

„Már !“ kiálta. „Mily anyagból készült 
Eustace ? Nem tudja-e méltányolni a szépséget 
és kellemet ? Az élő lények legérzéketlenebbje-e 
barátom ?

„Ö a legjobb, legkedvesebb ember,“ fe­
lelém. „De múltjában valami iszonyú titok rej­
lik, mely . . .“

Nem folytathatám. Az ezredes egyszerűen 
szavamba vágott. Látszólag a leggyöngédebb 
udvariassággal tette, de eleven, apró szemeiben 
oly pillantást vevék észre, mely a legérthetőb­
ben azt mondá : „Asszonyom, ha minhen áron 
e kényes térre akar lépni, tőlem ne kívánja, 
hogy kövessem.“

„Szép barátném! kikálta.“ „Szabad-e ke­
gyedet szép barátnőmnek nevezni ? Ezer más 
elragadó tulajdona közt, a mint látom, élénk 
képzelő tehetséggel bir. Ne engedje, hogy az 
felül kerekedjék. Fogadja egy öreg ember ta­
nácsát : ne engedje, hogy az felül kerekedjék! 
Mivel szolgálhatok kedves Woddwillené 1 Pa­
rancsol-e egy csésze teát ?“

Nevezzen valódi nevemnél, uram , 
mondám bátran. „Felfedeztem valamit. Ép oly 
jól tudom mint ön, hogy nevem Macallan.“

Az ezredes összerezzent és nagy figye­
lemmel nézte arezomat. Modora komoly lön, s 
midőn megszólalt, észrevettem, hogy hangja 
teljesen megváltozott.

„Szabad-e kérdenem,“ szolt „tudatta-e 
férjével a felemlitett felfedezést ?“

„Hogyne !“ felelém. „Azt találom, hogy 
férjem magyarázatta] tartozik nekem. Kértem, 
mondja meg mikép értelmezzem különös eljá­
rását, s ő oly szavakkal utasított vissza melyek 
megijesztettek. Anyjához folyamodtam s ő is 
visszautasított, még pedig engemet lealázó 
szavakkal. Kedves Fitz Dávid ezredes, nincse­
nek barátaim, kik pártomat fognák; nincs 
senki, kihez folyamodhatnék, kivéve önt 1 
Tegye meg a szívességek legnagyobbikát és 
mondja meg, miért vett el az ön barátja Eus- 
taca felvett, hamis név alatt ?„

„Tegye meg nekem a szívességek legna­
gyobbikát,« feleié az ezredes „s ne kívánja 
tőlem, hogy egy szót is szóljak a dologról.“ 

Leverő felelete mégis daczéra mégis úgy 
nézett ki, mintha Igazán szánna engemet. El- 
határozám, hogy rábeszélő tehetségem minden 
hátaimét kipróbálom ; elhatározám, hogy nem 
szenvedek vereséget, az első visszautasítás 
daczára sem.

(Folyt, köv.)

Dehreczen,
Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály.
Óriási választék !

2272

Szabó Lajos fiai
női divatáruház

gyapjú és mosókelmékben

alkalmi vásár
leszállított 2370

jutányos árak.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy 
kezet, a legrövidebb dő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Poudcrialá is igen ajánlható t

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.
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Kerestetik
Az első szabadkai Bernstein-féle 

vizesuborka, eczetespapvika és főzelék 
Conservgyár részére, egy ottani

helyi ügynök.
Ajánlatok Bernstein Emil első sza­

badkai Corservgyár küldendők.

Legolcsóbb és U A CU AJTÓ 
legjobb hatású n/AOl 1MJ 1 V.

etisiein

> W w w w

(NEUSTEIN ERZSÉBET-PILULÁI
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készitmé- 
nyeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrésztől, 
a legjobb sikerrel használják az altest bántalmainál. 
könnyű székletétet szerez, védisztitó egy gyógyszer 

sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

s z é krekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. 
Cukrozott volta miatt a gyermekek is szívesen ve­
szik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy 
tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona.

A pénz elöreküldése mellett bérmentve 
Óvóé I Utánzatoktól óvakodjunk, 
UVdo . „Neustem Fiilöp hashajtó 
piluláit“ tessék kérni! Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a törv. 
bejegyzett Szent Lipót védjegy és 
Philip Neustem gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv. által védett csomag­
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára Szent Lipóthoz
Wien, Plankengasse 6.

2314 Kapható minden gyógyszertárban.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata 

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.)
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
lárokat, dynamo-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­
pákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

*f
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filming

1909. január 21.

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgépek minden nagy­
ságban, úgyszintén a világhírű eredeti Meliehár- 
féle Unikum Drill vetőgépek továbbá Répa­
vágók, Szecskavágók, Ekék, Boronák, Szőllő- 
zuzók, Borsajtók és általában mindenféle gaz­
dasági eszközök kedvező feltételek mellett eddig 
nem létezett olcsó árban felelősség mellett 

kaphatók.

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba. 2266

1 Újdonság I Szabadalmazott
legújabb szerkezetű 1

MAGASNYOMÁSÚ NYERSOLAJ MOTOR
és

oran- 
2 fill.SZIV0GAZ-M0T0R0K Í2T

BE és'LOKOMOBILOK.
Legjobb minőség ! Jótállás! Olcsó árak !

E. PLEWA “fcT MOTORGYÁR
Becs (Wien), XVII/3., Wattgasse 78—80. 
Január hó 1-től megbízható ügynökök 

különböző megyékben fölvétetnek.

Sesztina Lajos vaskereskedése
. ■ ■—, Piacz-utcza 23. szám.

- Nagy raktár
. vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

Konyha-edények, főző kony­
hák,kályhák,John-mosógépek.

 2375

KIESESE" iEse iESESESESESESESKi

Ehrlich L Ferenc jj
magyar kályha, tűzhely központi fütő- 
és szellőztető berendezések gyárában.

kaphatók:

Ehrlich G. Gusztáv 
utóda

magyar kályha, tűzhely központi fűtő- n 
Telefon 60 80. és szellőztető berendezések gyárában. |f

Központi főraktár Budapest, VII., Dohány-utca 12. sz. jj
GYÁR: BUDAPEST, VII., FOGARASI-UT 6. SZÁM.

KAjálja legdusabban felszerelt raktárát saját gyártmányú eredeti Meidinger-kályhákban egy 
és több szoba fűtésre, vagy központi fűtésre, továbbá: Chamotte betétü kályháit és 
fi mindenféle tűzhelyeit a legegyszeiübbtől a legdíszesebb kivitelig gyári áron.

H Gőz- és légfűtések legmegbízhatóbb berendezése. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KSESESESESBSESBSEíkISES üatiäi

i ajándéknak
Fésű, manicur és parfüm kazetták, Ridikülök. Férfi 
fehérnemüek, Nyakkendők, harisnyák s egyébb pi­

pere és férfi divat czikkek.
Bőr=, selyem és Kötött KeztyüK

olcsó árak mellett

or
keztyfi-, kötszer és férfi divat üzletében

DEBRECZEN, Simonffi-u. (Városi bérház.)



debreczen 1909. január 21.

Tisztíts csak

N*jjn Lauisi vilÁ^l^ :■
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A lenjnbb

hszhhószer.i vilaoc

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint feléptiett munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphrtók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Lésszesz és villamos csillárokat,
® ____ i ...«oii. vnticrnra és éiieli szekrény

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u.J^ szám alatt.
Te,ef0" SoíSny rész», társaság debreczam kévetője tar, AU,„d6 „agyvá- 

lasztéku raktárt légszesz szerelvény vivmá„,a a ,v.c.c égő légszeszlámpák
50 szazai^gsreszmSk«ira,,”!"ähÄLa tílámpák gyOnyórt, hatás ténynye.

•'* 'é$Z SÄreS itrt?g«k Cr6VCl M riZa,ék lé8SMSZ
“ gáz izzó,esteket, (harisnyákat,

melyek a legolcsóbbak. . ,fo„ad csiiiárok s. t. ujjátisztitását, valamintminden »Äg ffSat^S».'^^ és szakszemen vje.

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

Éljen!

1&
r.
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r v.

tí!
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az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
NÁDOR“ gyógyszertár Budapest, 

i ifi Megfojt ez az VI., Váci-körut 17. szám.
átkozott köhögés. >%✓%-Kapható Debrecenben:^^ _ ^ .

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor Kocián Dezső Mdiatovics Jenő
Muraközv László, Radakovics Géza, dr. RothscnneK . 

Manthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszereszeknel.

EGGER-mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított.

2202

Deb____ _czJJ1* ^
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia-utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat
állíthasson elő.

Fivállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmaba vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen kiadóhivatalában
eszközölhetek.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


